

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

公益事业典范 爱心传递标杆

2017“习酒·我的大学”大型公益助学活动在贵阳启动

<< P2

农村基础教育重于泰山

四川省社会科学院党委书记、教授、博士生导师 李后强

世界上的教育有多种多样。唯有中国的农村教育重于泰山。因为中国农村人口世界第一,教育面宽力薄。推进中国农村教育,功在当代,利在千秋。“美丽教育情满四川——文轩教育‘太阳星公益行动’村小圆梦活动”,在四川省教育厅、四川省精神文明办的指导下,新华文轩联合四川教育报刊社和省陶行知研究会连续开展了4年,其意义特别重大。他们的总结,让我们认识到:提升农村教师业务水平,支持村小管理与建设,关怀留守、贫困、失亲、残疾等儿童,就是爱的传递,情的抒发,力的张扬,德的彰显。这项公益活动,引起了社会对于农村教育的关注,营造了良好氛围,产生了吸引效应。我希望该项活动能更加全面深入地持续开展下去!

一、从全局性看农村基础教育的重要性

农村教育具有基础性、全局性的作用。农村教育发展了,农民素质提高了,就会形成巨大的人力资源优势,这关乎人力资源强国建设、全面建成小康社会及国家和民族的未来。我国是一个人口大国、农业大国,只有农村得以发展,才能真正实现社会的和谐发展,才能实现中华民族的伟大复兴。农村发展的基础是搞好农村的基础教育。基础教育是地方事业,担负着为地方培养人才的重要任务。基础教育办得好坏,直接关系到地方经济和社会的一项国家重大战略任务。

二、从公平性看发展农村基础教育的必要性

农村基础教育事关社会公平正义。近年来,中央和地方针对农村教育特别是针对教育均衡、教育信息化、留守儿童、乡村教师培训等问题出台了一系列的文件和政策。习近平总书记高度重视农村教育,要求大力推动教育精准扶贫。李克强总理在政府工作报告里多次提到“发展更高质量更加公平的教育”。中央要求,“公共教育投入要加大向中西部和边远、贫困地区倾斜力度,持续改善薄弱学校办学条件”,“加快推进远程教育,扩大农村教育资源覆盖”,“加大推进小程教育,扩大、校际办学差距。”这些政策措施有力促进了农村基础教育发展,但其整体落后性还没有得到根本改变,仍然存在经费不足、师资缺乏、条件较差、教学资源匹配性不够、管理疲软等诸多问题,这不仅严重制约了我国教育事业的整体健康发展及全民文化素质的提高,而且对实现农业现代化及新农村建设也都产生了不利影响。因此,我们必须高度重视这些问题,增强责任感、使命感,努力把农村教育办得更好。

三、以信息化加快农村基础教育的现代化

教育现代化,依靠信息化。自21世纪以来,我国的教育信息化已进入跨越式发展阶段,有力缩小了教育的地区差异,有效促进了教育的公平均衡。今天教育的主题是“四川省农村基础教育发展”,重点探讨在教育信息化背景下,农村基础教育如何更好地发展。我们希望通过举办此次会议,聚集政府、社会、企业等人员,共同聚焦农村基础教育发展。我们希望这次会议通过各位专家学者的精彩演讲,各方的经验和举措,有更新认识,农村基础教育的规律和举措,有更展示,更把把控。我们希望大家能将会议成果运用于实际工作,进一步促进当地农村基础教育更好更快发展。预祝大会取得圆满成功!

(在 2017 年 5 月 18 日在“四川省农村基础教育发展研讨会”的发言)



●首批10个恒大新村已搬迁入住。 ●首批10所学校3月1日已开学。 ●从澳大利亚引进4800头种母牛建立大型种牛繁育基地。 ●创业户领取蔬菜种苗。 ●已完成815万人农民实用技能培训。

恒大扶贫:创造精准扶贫新纪录

——写在贵州毕节试验区企业最大精准脱扶贫工程即将竣工之际



●恒大扶贫的重点项目——奢香古镇全貌。

■ 本报记者 赵健 邹元春

2017年6月30日,是恒大在贵州大方县精准扶贫项目提前半年竣工的日子,也是大方县贫困山区老百姓欢欣鼓舞的一天……大方县贫困山区,也是贵州扶贫开发的重点县。全县110万人口,94.8%处于集中连片特困区,其中就有18万家庭人均纯收入处于国家贫困线以下。

于是,从悬挂在县政府院里的倒计时条幅上,让人强烈感受到扶贫事业的紧迫性和重要性。按照党中央、国务院对扶贫工作的指示要求,大方县确定了目标:到2018年底,要实现全县贫困人口全部稳定脱贫。

于是乎,精准扶贫成了这片贫瘠的地区最火热的事业。

有效探索 打造民企直接精准扶贫新模式

2015年的12月,许家印,广州恒大集团董事长,一位中国知名的民营企业家来到毕节大方,开启了新中国成立以来,企业一次性资金投入最多、扶贫团队最大的精准扶贫工程。

许家印创立了独有的“恒大扶贫”模式——成立扶贫公司,组成4600多人的扶贫队伍,计划三年无偿投入30亿元,到2018年底实现大方县3500平方公里,175个贫困村、18万贫困人口稳定脱贫。这样的目标计划写入了2015年12月19日恒大集团与大方县人民政府签订的《恒大集团结对帮扶大方县精准扶贫协议》里。

如今,一年半的时间过去了,大方县已经今非昔比。县城一片热火朝天的建设工地,新建了医院、养老院;大山脊梁立起了学校、荒

废的山坡变成肉牛养殖场、首批10个恒大新村已搬迁入住……扶贫工程的遍地开花,呈现欣欣向荣的局面。

据了解,恒大集团对大方县的103个重点援建项目已全部开工,所有工程将于2017年6月30日竣工交付;并且,截止2017年已有8.05万人初步脱贫,完成总脱贫任务的45%。

——产业扶贫方面,已开工331个农牧业产业化基地,投入使用221个。产业扶贫贷款担保基金已扶持232个蔬菜、肉牛等专业合作社,发放担保贷款3.3亿元。已引进27家上下游龙头企业扶贫。

其中已建成蔬菜产业化大田基地9.6万亩,蔬菜大棚8332栋。12月30日前累计建成大田基地30万亩,蔬菜大棚1万栋。覆盖3万户、10万贫困人口。

已组织引调基础母牛6109头,改良当地土种牛1.6万头,引进优质种牛4800头建立大型种母牛繁育基地。12月30日前引进优质基础母牛3万头,改良当地土种牛4.5万头,引进优质种牛1万头。覆盖1万户、3万贫困人口。

已建成丹参、天麻等中药材基地4.8万亩。12月30日前累计建成10万亩。覆盖5000户、1.5万贫困人口。

已建成油用牡丹、皂角等经济林基地3.7万亩。12月30日前累计建成10万亩。覆盖3000户、1万贫困人口。

——易地搬迁扶贫方面,首批援建的10个恒大新村已全部搬迁入住,安置500户、2000人。第二批40个恒大新村已全部进入装修施工阶段,6月30日前交付使用,安置2500户、10000人。民族风情小镇奢香古镇6月30日前交付使用,安置1000户、4000人。

——发展教育扶贫方面,11所小学、13所幼儿园、1所完全中学和1所职业技术学校

院中,10所小幼儿园已开学,其余6月30日交付。另外,与清华大学合作,已培训340名教师及管理干部。设立的恒大大方教育奖励基金,已奖励资助200名偏远山区优秀教师、300名贫困家庭优秀学生。

——贫困家庭创业扶贫方面,已完成24期15500人就业培训,吸纳就业11892人,就业人员年人均收入4.2万元。一人就业全家稳定脱贫。已完成3.5万人农民实用技能培训。

——特困群体保障扶贫方面,慈善医院、敬老院和儿童福利院6月30日前交付使用;捐赠2亿元设立的慈善基金,为孤寡老人养老就医、困境儿童生活学习和贫困家庭就医提供补助;全县14140名特困人员通过购买固定收益商业保险已达到脱贫线;组织集团员工“一助一”结对帮扶大方县农村全部贫困家庭留守儿童、困境儿童和孤儿4993人。

在许家印看来,饮水思源,回报社会是每个民营企业家的责任;投资慈善,扶贫济困,是中华民族的传统和品德。通过帮扶大方县的实践,恒大集团已探索出一条前所未有的企业帮扶一个贫困县精准扶贫、精准脱贫的新路子。

贵州省省长孙志刚对恒大集团结对帮扶大方县给予积极的肯定,他认为,恒大扶贫为包括民营企业在内的全国各类企业参与脱贫攻坚、促进共同富裕,创造了宝贵的经验,树立了光辉的榜样,在我国扶贫史上写下了浓墨重彩的一页。

着眼长远 创造持续脱贫新动能

应该说,我国的扶贫工作进行了近30年。而随着我国国民经济的快速发展,经过前

期开发式区域性扶贫,大部分贫困地区问题得以解决。目前,只剩下几千万最难脱贫的人口。因而,以习近平为首的党中央领导把扶贫工作定位在“精准”两个字上,扶贫要具体精准落到人头上。

有关扶贫工作,大方当地政府也做过很多的探索和努力,其中,就有“百企帮百村”;发展龙头企业带动产业发展,帮助村民发展特色种、养殖业等等,试图改变以前简单给钱给物的扶弱济困方式。

当然,扶贫工作是一项久而复杂的系统工程。大方县扶贫办副主任陈尚远在接受记者采访时对精准扶贫谈了自己的观点,他认为,企业扶贫是帮扶,不应该是包扶,帮扶关键还是要激发贫困户的内生动力,不仅要找到贫困户致穷的根本原因,更要找到致富的手段和途径。

陈尚远说,恒大集团的扶贫是前所未有的大手笔,不仅拿钱还出人。不仅提供“输血”更是为贫困户提供“造血”功能,产业扶贫、易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫,发展教育扶贫、贫困家庭创业扶贫、特困群体生活保障扶贫同步进行,这样的模式和力度,可谓前所未有,这将从根本上解决了所有贫困面临的问题。

相比较而言,大方县并不缺乏资源。这里也有很多知名的物产,比如“中国天麻”、“中国皱椒之乡”,还是“奢香故里、古彝胜地”。守着金山没饭吃,产业不强是根本的原因。

说到底,因地制宜的产业扶贫才是永久脱贫的基础,扶贫攻坚的核心在于产业支撑。恒大集团结合大方县的实际情况,已在大方县全面铺开种菜、养牛、中药材、经果林四大产业扶贫项目,为每个贫困户配备了至少两个产业项目,并引进上下游龙头企业,形成“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的帮扶模式,实现“供、产、销”一体化经营,帮助贫困人口就地脱贫。

以蔬菜产业为例,恒大集团通过援建育苗基地、节水灌溉和蔬菜大棚等农业基础设施,扶持互助合作社带动贫困户发展生产。引进地利集团等12家蔬菜上下游龙头企业,并配套建设蔬菜集散中心,借助“互联网+”的手段,根据市场需求指导育苗中心生产。蔬菜成熟后,由集散中心到田间地头向合作社现场收购,然后集中洗、拣、分,把绿色蔬菜供给到重庆、贵阳等全国各地。

[下转 P2]

九天绿健康产业集团
aiteen 九天绿
专注健康产业
专注药食同源
专注治未病工程

引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com

纯正美国味
来自 Smithfield
进口 Smithfield 猪肉原料